



## महिला सशक्तिकरण पर पांच दिवसीय प्रशिक्षण का हुआ शुभारंभ

दीपक गौड़ (जलजल टुडे)

कानपुर: चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय कानपुर के प्रसार निदेशालय में आज पांच दिवसीय (8-12 नवंबर 2021) महिला सशक्तिकरण विषय पर कार्यशाला का उद्घाटन कार्यक्रम के मुख्य अतिथि अनुवांशिकी एवं पादप प्रजनन विभाग के विभागाध्यक्ष डॉ. महक सिंह ने किया उन्होंने कहा कि महिलाओं को सशक्त बनाने हेतु उनमें जागरूकता लानी होगी साथ ही स्वयं में निर्णय लेने, नेतृत्व करने की क्षमता विकसित करनी होगी इस अवसर पर डॉ. महक सिंह ने कहा कि अधिकतर महिलाएं शिक्षा और ज्ञान के अभाव में पुरुषों का अत्याचार सहती चली आई हैं इसलिए महिला



सशक्तिकरण मजबूत बनाने के लिए महिलाओं को उच्च शिक्षा हासिल करने के साथ साहस का परिचय देना चाहिए उन्होंने कहा कि हर एक मां का फर्ज है कि अपनी बेटी को अच्छी शिक्षा दिलाने के साथ अच्छे संस्कार भी दे उन्होंने महिलाओं का आवाहन किया कि वह साहसी दृढ़ निश्चय एवं

आत्मविश्वासी बने क्योंकि नारी की सशक्त होने पर ही देश एवं समाज के उज्ज्वल भविष्य की कामना कर सकते हैं उन्होंने इस अवसर पर कहा कि मुझे आशा ही नहीं अपितु पूर्ण विश्वास है कि इस पांच दिवसीय प्रशिक्षण प्राप्त कर गांव में अपना कृषि आधारित उद्यम स्थापित करेंगी जिससे आत्मनिर्भर बन

स्वावलंबी बन सके उद्घाटन सत्र के परचात तकनीकी सत्र शुरू हुआ जिसमें वैज्ञानिक डॉ. जितेंद्र सिंह ने स्वयं सहायता समूहों के गठन एवं संचालन, डॉक्टर महक सिंह ने तिलहनी फसलों के महत्व एवं औषधि गुण, डॉक्टर सोहन लाल वर्मा ने आय जनित गाय, भैंस, बकरी पालन, डॉक्टर एस बी पाल ने कुचक महिलाओं के विकास में कृषि विश्वविद्यालयों की भूमिका जैसे विषयों पर व्याख्यान दिए महिलाओं द्वारा पूछे गए सवालों का वैज्ञानिकों ने बखूबी उत्तर दिए प्रशिक्षण कार्यक्रम में प्रयागराज, प्रतापगढ़, फतेहपुर, कौशांबी एवं अलीगढ़ जनपदों की लगभग 35 महिलाओं ने प्रतिभाग किया कार्यक्रम का सफल संचालन डॉ. एस बी पाल द्वारा किया गया।

# राष्ट्रीय सहारा

कानपुर • मंगलवार • 9 नवम्बर • 2021

## महिला सशक्तिकरण को उच्च शिक्षा संग साहस जरूरी

कानपुर (एसएनबी)। सीएमए कृषि एवं प्रौद्योगिकी विवि में महिला सशक्तिकरण प्रशिक्षण अभियान का दूसरा चरण सोमवार को आरंभ हुआ। इस कड़ी में 8 से 12 नवम्बर तक महिला

सशक्तिकरण को लक्ष्य कर कुचक महिलाओं को प्रशिक्षित किया जायेगा। प्रशिक्षण लेने आयीं कुचक महिलाएं भी इस प्रशिक्षण को लेकर उत्साहित दिखा रही हैं। प्रशासन ने प्रशिक्षण के बाद विभिन्न रोजगार के लिए भी उन्हें सरकारी योजनाओं के तहत मदद दिलाने का भरोसा जताया है।

प्रशिक्षण कार्यशाला के पहले दिन विवि के अनुवांशिकी एवं पादप प्रजनन विभागाध्यक्ष डॉ. महक सिंह ने कहा कि महिलाओं को सशक्त बनाने के लिए उनमें जागरूकता लानी होगी। साथ ही उनमें स्वयं निर्णय लेने व नेतृत्व करने की क्षमता विकसित करनी होगी। उन्होंने कहा कि अधिकतर महिलाएं शिक्षा व ज्ञान के अभाव में पुरुषों का अत्याचार सहती चली आई हैं। इसलिए महिला सशक्तिकरण के लिए महिलाओं को उच्च शिक्षा हासिल करने के साथ ही साहस का परिचय देना चाहिए। उन्होंने कहा कि हर एक मां

का फर्ज है कि वह अपनी बेटी को अच्छी शिक्षा दिलाने के साथ ही अच्छे संस्कार भी दे। उन्होंने विश्वास जताया कि यहां प्रशिक्षण प्राप्त कर संबंधित महिलाएं गांव में अपना कृषि आधारित उद्यम स्थापित करेंगी।



सीएमए में महिलाओं के सशक्तिकरण के लिए आयोजित प्रशिक्षण कार्यक्रम में भाग लेती कुचक महिलाएं। फोटो : एसएनबी

इससे वह आत्मनिर्भर बन स्वावलंबी बन सकेंगी। कार्यशाला के तकनीकी सत्र में डॉ. जितेंद्र सिंह, डॉ. सोहन लाल वर्मा व डॉ. एसबी पाल ने विभिन्न कृषि आधारित उद्यमों की जानकारी दी व बताया कि उक्त उद्यम कैसे स्थापित किये जा सकते हैं। विभिन्न सरकारी योजनाएं व कुचक व्यवसायिक समूहों के गठन की प्रक्रिया से भी उन्हें अवगत कराया गया। महिलाओं ने इस मौके पर अपनी विविध जिज्ञासायें भी जताईं, जिसका समाधान कृषि वैज्ञानिकों ने सुझाया। इस प्रशिक्षण कार्यक्रम में प्रयागराज, प्रतापगढ़, फतेहपुर, कौशांबी व अलीगढ़ जिलों से चयनित 35 कुचक महिलाओं को प्रशिक्षित किया जा रहा है। मौके पर डॉ. सुभाष चन्द्रा, डॉ. अनिल कुमार सिंह, विवि मीडिया प्रभारी डॉ. खलील खान सहित कृषि विभाग व विवि के अन्य अधिकारी भी उपस्थित रहे।